

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 25.

Indult Bétsből, Kedden, September' 23-dikán, 1828.

B é t s.

Ő Tsász. Kir. Felsege a' Fő Méltóságú Udvari Magyar Cancelláriánál Udvari Agensé méltóztatott kegyelmesen ki-nevezni Tekintetes Kassics Ignátz Urat, ki eddig Pesten Tabuláris Ügyvédő lévén, több, a' törvények alkalmaztatására kiadott, jeles munkáival érde-mesítette magát a' Hazá előtt.

A' Traiskirchennél táborozó Katonaság hadi gyakorlásai, a' miatt hogy a' több napokig tartott éjjeli eső-zések azon lapos térséget szinte elborí-tották, egy néhány napig megszűntek, de ismét folytatódnak. Holnap fog a' Ka-tonaság a' táborból eloszlani.

Hadi Tudósítások.

Jaszsziból Aug. 5-dikán. Az ide érkezett tudósítások szerint Rüdiger Gen. Sereg osztlályát, melly Sumlát meg-kerülvén, a' Törököket Drinápolytól igyekezett elvágni, egy az erdőkben lap-pangott Török Sereg véletlenül megtá-madta, úgy hogy ez mintegy 500 ember és egy ágyú veszteséggel kéntelen volt magát visszahúzni. Ezen tsatában, a' mint beszélük, Ivanoff Gen. is meg-sebesített. — Silistriából is kemény ki-tsapások történtek, a' megszálló sereg-nek kárára. — Odeszszából írják, hogy Várnánál Hertzeg Mentikoff az Os-

tromló Tábor Fővezére ágyú golyóbis által veszedelmesen megsebesített.

Jóniai Szigetek.

Corfuból. Sept. 1-ső napján. Teg-napelőtt Aug. 30-dikán tért vissza ide a' Lord Fő Kommisszárius, Adám Gene-rális, ki olly szándékkal hajózott vala el Zántéba egy Gözhajón, hogy ott az Ang-lus V. Admirálissal Malcolm Úrral beszéljen; de ötöt ott nem találván Na-varinnak vette útját. Az odavaló kikötő-ben találta Rigny és Hayden Admi-rálisokat mintegy 28 hadi hajókkal vas-matskákon. Viszsa térvén a' Lord Kom-misszárius tsak hamar elterjedett itt az a' hír, hogy Codrington Admirális Ale-xandriából vissza érkezett Navarinhoz, minekutánna az Egyiptomi Basával, a' reábizott dolgot elvégezte, 's ő vele a' Fijának vissza hívására nézve alkura lépett, 's attól Ibrahim Basának levelet is hozott. Minthogy a' Basa Patras-ban volt, a' levél azonnal utánna kül-detett, 's egyszersmind, meghívattatott a' végre, hogy Codrington Admirális-sal Navarinnál beszélhessen.

A' három szövetséges Hatalmassá-goknak itten velt Követei Gróf Guil-lemint, Ribeaupierre, és Strat-ford-Canning Úrak az Archipelágus-ra hajóztak el innen; hogy ha majd Gö-

rög Ország Dolgának végképpen való eldöntése, a' Jul. 6-dikai Szövetség értelmé szerént, úgy kíváná, mind Konstantinápolyhoz, mind Görög Ország Praesidenséhez közelebb legyenek.

Corfuból Sept. 9-dikén. Tegnap érkeztek ide levelek Zántéból Sept. 4 és 6-dikáról. Ezekben a' felől tudósítatunk, hogy a' Frantzia Expeditiónak első Osztálya, melly mintegy 9 ezer emberből áll Aug. 28. és 29-dikén Petalidihoz (a' Kalamatai öbölben) szerentsésen megérkezett és kiszállott, és a' közel lévő hegyes vidékekről oda sereglett Görög lakosoktól rendkívül való öröm kiáltásokkal fogadtatott. Ugyan ezen levelek szerént, Ibrahim Basa, vévén Codrington Admirálistól a' meghívó levelet, azonnal útnak indult Pirgószon keresztül a' Meszszéniai várak felé. Seregei az út közben legkissebbé sem háborgatták a' Görögöket s minden eleséget tőlök kész pénzen vásároltak, sőt valameddig Pátrászbán mulatott is a' Basa, minden eleséget megfizettetett. — Az Ibrahim Basa seregeinek eleség szállító Biztosa érkezett Zantéba azzal a' hírrel, hogy a' Módoni kikötőhelybe 40 szállító hajók érkeztek Egyiptomból, mellyek Ibrahim seregeinek haza vitelére küldettek.

Frantzia Ország.

Páris Sept. 10-kén. Az Emulation nevű Hajó, melly Navarinból mostanában érkezett Toulonba, azt a' hirt hozza, hogy Admirális Codrington Alexandriában volt Augustus elején, és az Egyiptomi V. Királlyal Mehmed Alival az Ibrahim Basa seregének Moreából való haza menetele eránt alkudozott. Az Egyesség Aug. 9-dikén irattatott alá; — mint ezt a' mult poszt napja M. Kurírban bőven leírtuk.

Strasburg Sept. 10-kén. A' Király tegnap megnézte a' Pontonnierek (Hidrakókatonák) gyakorlásait, déltán elment az Ágyú-öntő műhelybe, a' hol Ő Felsege szemei előtt egynéhány ágyúkat öntettek. Innen a' Protestánsok Templomába ment Ő Felsege, a' Saxoniai Marsal emlékoszlopát meg nézni; a' hol is az emléket megnézvén lement a' sírboltba, mellyben a' Vitéz Marsal tetemei fekszenek. Estve megjelent Ő Felsege azon Bálban, mellyet a' város az Ő Felsege tiszteletére a' Játékszíni Épületben adott. Ma reggel 10 órakor elutazott Ő Felsege Colmarba. — A' Vürtembergi Király Stuttgartba, s a' Badeni Nagy Herceg Carlsruheba még tegnap reggel hazatértek.

Páris Sept. 12-kén. Chateaubriand Ur, mint Frantzia Országi Követ Romába elutazott. — A' Gazette de France Kiadója a' Fenyítő Politizai-Szék elébe hivatott meg Sept. 16-kára reggeli 9 órára, hogy mentené magát a' Királyi Prokuratornak ellene beadott vádjára, melly is abból áll, hogy „a' 1828-ik Esztendei Országgyűlés” cím alatt (lásd M. K. 15. Szám. 128. l.) kiadott tizikkelyében a' Királyi Országgló-Székot gyűlöletessé és útálatossá igyekezett tenni.

A' Jésuitáknak az Oskoláktól való eltiltásáról kiadott Királyi Végzés ellenémelly Püspökök egy Felírást készítettek. Ezen Felírást felelt a' Moniteur Sept. 4-iki darabjában. Ezen feleletet a' Politizai Tisztseg parantsolatjára a' Gazette de France és Quotidienne ujságok is tartoznak kinyomtatatni.

A' Monitör Sept. 15-dikán ezen telegráfii hívatatos tudósítást közli Toulonból Sep. 11-dikéről. „A' Praefectus a' Tengeri Ministerhez, Lamproie hajó éppen most érkezett meg. Navarinból indult Aug. 29-dikén. A' Fr. Expeditio

első Osztálya elért Morcához, és a Kalamatai öbölhöz útasítottatott kiszállás végett. Húsz tengeri mértföldre öszve találkozott ugyan ezen hajó a második osztállyal, melly 55 szállító hajóból áll; 's mivel kedvező szele volt, ez is helyére érkezhetik Aug. 31-dikén.

A' Messenger de' Chambres ezeket írja Sep. 13-dikán. Codrington Adm. Egyességre lépven Alexandriában a' V. Királlyal az eránt, hogy a' Fiját seregeivel együtt Morcából haza hívja és viteli; Navarinhoz visszament Aug. 24-dikén. Nyomba követték ötet 41 szállító hajók Egyiptomból, mellyek két tsapatban indultak ki 's hihető, hogy 29-dikén Navarin előtt lesznek. — Aug. 25-dikén egyezésre léptek az egyesült Frantzia és Anglus hajós sereg vezérei Kija-Beivel, melly szerint azok a' Navarini Kikötőhelybe bészállottak, hogy az Egyiptomi hajókat oda várják, és az Ibrahim seregei szemekik előtt szállítassanak azokra.

Tudva vagyon, hogy mind Angliában, mind Frantzia Országban rendszerént két politikai Felekezet vagyon, egyik a' Ministerek mellett, másik ellenek. Minden Ujság levelek hasonlóképpen így oszlanak meg, 's úgy igyekeznek Olvasóikat ez vagy amaz Fél részére megnyerni. Innen van, hogy Ujság leveleiket nem annyira történt dolgok előadásával, mint politikai okoskodásokkal töltik meg, 's úgy szólván Olvasóikat a' gondolkodás vagy okoskodás terhetől is kívánnák megmenteni. Nem lehet tehát tsudálni, ha ilyen egymás ellen való törekedések és heves kikelések között, sokszor nagy botlások történnek. Illyen szempontból kell az itt következő Tzikkelyeit is a' Frantzia Ujságnak szemlélni 's megítélni.

A' Gazette de France Sept. 9-diki darabjában ezt írja: „Minden jól tudhatja, hogy a' Canning Ur halálakor, itt Párisban Dupin Károly Ur egy Subscriptiót nyitott meg, hogy a' nevezett Minister tiszteletére emlékpénz veretessék. A' Subscriptio rosszszül üthetett ki; mert imé most, esztendő eltelése után, Dupin Ur, az alatt a' szín alatt, hogy az Aláírásról számot ad, újra meg szólítja a' világ minden polgárait, hogy háládatosságok megmutatására a' Subscriptióban részt vegyének. — De ha eddig nem kapott Dupin Ur elég Subscriberst, ezután ne is legyen többhöz reménysége. A' Canning kedvessége nagyon alászállett tulajdon hazájában is. — Az emlékpénzre Dupin Ur ezen szavakat kívánja tétetni: Polgári és Vallásos szabadság széles e' föld kerekségén. De ez a' mondas tsak az érzelgések, 's tzifra beszédek Országába való, mellynek legfejebb is tsak a' könyvekben lehet helye. De ha annak kiviteléről kellené gondolkodni, elébb három negyedrész belőle le kellene vonni. Nem is volt az igazán tzélja Canningnak, tsak ijjesztette véle Európát; a' nélkül, hogy valójában tzélja lett volna Revolutiókat támasztani. Dupin Ur szük szívűeknek nevezi azon Hazafakat, a' kiknek nem jól csik látni, hogy egy Anglus Minister emlékezetét, a' ki az Ó és Új Világbeli Népek szabadságán dolgozott, más Nemzetek is, különösen pedig a' Frantziák tiszteletben tartják. De ha az ember meghallgatja a' mit Angliában erről beszélnek: úgy látszik, hogy Canning Ur a' maga Nemzete dolgait sem a' legjobban vitte. Ennek bizonyosságára, és a' mi Statistikusunk (Dupin Ur nevezetes Statisticus) megtzafolására imé közöljük azon levelet, mellyet Cobbet Ur (a' Political Register egyik

Trója) Angliából a Courrier Français Szerkeztelőjéhez küldött:

„Barn-Elm-Farn. Aug. 16.

„Uram! Én mindég azt hittem, hogy Anglia az az Ország, a' hol a' legostobább emberek vannak a' föld hátán; de minelutánna azon tzikkelyt, mellyet az Ur a' f. H. 22-dik darabjában ilyen felelőírás alatt: „Anglia C a n n i n g alatt és H. W e l l i n g t o n alatt“ kiadott, elolvastam — tüstént általláttam, hogy Frantzia Országban még sokkal nagyobb tökfilkók találatnak mint nálunk. Egyébaránt egy interessáns kérdést talált az Ur feltenni, a' nélkül, hogy az eszé ott járt volna — t. i. ki volt inkább Ministernek való ember, Canning Ur e' vagy Hertzeg Wellington? — Ezen kérdésről én értekezni fogok az Urral — 's meg fogom Uraságodnak mutatni, hogy ámbár az Ur, arról a' mi a' Holdban történik semmit se tud is; de annyit tsak ugyan még is tud a' Holdbeli Országok és Birodalmak Politikájáról, a' mennyit az Angliáéhoz ért. Szavamat adom az Urnak, hogy a' Register közelebbi darabjában ezt világosan megmutatom, 's egyszersmind okaimat úgy igyekezem elő terjeszteni, hogy azokat a' Párisi Liberálisoknak tsak külső színen, kapkodó elméje is felfoghassa — a' kik azt sem tudják mit akarnak 's azt gondolják mi is olyan bolondok vagyunk mint ők. — Az igaz, hogy mi most a' sáros fertőben vagyunk; de nem Hertzeg Wellington vitt belé. De, egy vagy más-képpen ki fogjuk mi magunkat szabadítani tudni; de ha az az üres fejű ember, a' kit az Ur Ministernek nevez, tovább is élt volna és egy néhány esztendeig még hivatalát vitte volna: akkor az Ország végképpen oda lett volna és a' Revolútiótól nem le-

hetet volna meg óvni. Ezt én a' következő Registerben behbizonyítom.“

W. Cobbet.“

Nagy Britannia.

Madérából Aug. 9-kéről írják, hogy a' Sziget lakosai erős készüléteket tesznek a' magok oltalmazására. A' D. Migueltől kiküldött Hadi Hajók oda érkeztek, hogy a' szigetet bészárják. A' Medina nevű Anglus Hadihajó éppen akkor ott lévén, a' Kapitány oda küldött egy ladikot a' Portugalliai Hajókhöz, tudakozván: miért jöttek? A' Portugalliai Hajók azt felelték, hogy ők Madérát fogják bészárni és minden idegen közüléstől elrekesztve tartani. Mellyre midőn az Anglus Kapitány azt izenné, hogy ha néki útjába állana, ő nem fogná az Anglus zászló megsértését elnézni: a' Portugalliai Kapitány azt viszszonozta, hogy ők nem is fognak egy Anglus Hajót is meg-állítani addig az ideig, míg Anglia a' Blokadot (a' bészárást) el nem esmeri. Most már azt várják, mit fog a' Kabinét Londonból ez eránt végezni. Míg a' Kabinét Végzése megérkeznék, a' Blokada fel van függesztve, és az Anglus Kereskedő Hajók ki 's bészabadon járnak.

A' Courier jelenti, hogy Marokkói Tengeri rablók egynehány Anglus Kereskedő Hajókat elfogtak, mellyeknek haladék nélkül lejendő visszaadattatását ki eszközteni az Országlószek gondja lesz.

London Sept. 8 kán. A' Királynak 54 igen szép narantsfát küldött a' Hollandiai Király ajándékba. — A' Plymouthban megszállott Orosz Hadi Hajók Sept. 4-kén a' Közép Tengerre megindultak. Az Orosz Admirálisti Hajóról mind ez ideig semmi bizonyos nintsen tudva

— Dr Spurzheim Cheltenhamban számos Urak és Asszonyok előtt letzkéket ad a' Phrenológiából (az emberi szív tudományából) — Dunfermlinéhez közel (Skotziában) Aug. 12-kén kegyetlen jégeső esett, és több szokatlan nagyságú jégdarabok között egy 2 fontos és 2 latos nehézségű kupformájú jégdarab esett le.

Az Újságlevelek (különösen a' Times nevű) tüzesen megtámadták az Anglia mostani principiumait a' Blokade (valamelly Helynek fegyveres bezárása) eránt, és azt sürgetik, hogy új Tengeri törvénykönyv hozattassék.

Az Irlandiai nép a' mostani V. Királyhoz különös tisztelettel viseltetik. A' minap a' Donnybrook-i vásárban megjelenvén a' V. Király, a' nép magán kívül volt az öröm miatt, és levett kalappal körül fogta, 's áldásmondásokkal indvezlette. A' Vice-Királyal egyetlen egy katona vagy más fegyveres kísérő sem volt. A' nép ennek örült leginkább.

Az Asthley-i játék színen (Londonban) kevéssel ez előtt egy Elefánt állíttatott ki a' Közönség eleibe, mutogatni. Az Épület tömve volt néppel. Az Elefánt mihelyt a' játszó-színre felvezetett, hihetően a' nagy sokaság látására megijjedvén, elfelejtett mindent a' mit az előtt tanult. A' Vezetője szavára nem hallgatott — 's egyszer csak megindult a' nép felé. A' két első lábát fel is tette a' játszó-szín fa kerítésére, és hosszú órával egynehány Asszonyokot megsértett. Egyet különösen olly keményen megütött, hogy mindjárt seb Orvoshoz kellett vinni. Az Asszonyok sikoltozása rettenetes volt. Minden az ajtó felé sietett, és közönséges zavarodás lett. Az Elefántot nagy nehezen a' Vezetője letsendesítette és kivezette. Eldkor megjelent az Elefánt tulajdonosa, a' ki a' nagy állat ügyességeit a' Közönségnek akarva vala

mutatni, és erőssítvén, hogy nem lesz mitől félni, újra kiakarta vezetetni az állatot; de a' közönséges „Nem! Nem!“ kiáltás ellenzette. Ő hát maga állott elő az Elefánt helyére, és (hogy lenne legalább mit látni a' Közönségnek) elővette némelly tanult mesterségeit, mellyekkel a' nézőket igen nyugodt phlegmával mulattatta.

London Sept. 10-kén. A' Külső Minister Gróf Aberdeen Sept. 8-kán Conferentiát tartott az Austriai, Burkus, és Spanyol Országi Követelkek.

Peel Urnak a' Kabinétból való kilépését még most is nagyon emlegetik, mind a' mellett, hogy a' Courier ezen hírnek ellene mondott.

Az Orosz Admirális Hajú Aug. 26-kán Gibráltárba szerentsésen megérkezett. Az Admirális, Record Ur, itt tudta meg, hogy ő rajta a' több Orosz Hajok (mellyek tőle elválván Plymouthban kötöttek ki) épperr úgy búsultak, mint ő amazokon aggódott.

S v é t z i a .

A' Svétziai Hajú építő műhelyek mind nagy munkásságban vannak. Az Országlószék 200,000 kubikláb tölgyfát vásárlott nem régiben Tanátos Neumann Urtól a' Hajós sereg szükségére; és most újabban ugyan annyit alkudt ki előre. — Azon Hajós sereg, melly Jun. 22-kén Algir alól kiindult, Jun. 30-kán Tunishan, Jul. 13-kán Tripolisban volt, a' honnan Jul. 25-kén Alexandriába elevezett. — Déli Amérikából írják, hogy Oberster Gróf Adlerkreutzot, az esmeretes Generális öregebb fiját Bolívar Moipoxi Kormányozóvá nevezte ki. Ez előtt Carthagennai Kommandírozó volt.

Spanyol Ország.

Madrid Aug. 28-kán. A' Király, és a' Királyné Aug. 16-kán megnézték a'

Nemzeti munkásság köz helyre felállított méveit. — A' Bank-Aktzia nevű papíros pénz hetse a' közelebbi három hét alatt 50 proCentel szállott alább; de most ismét kezd feljebb menni.

Burkus Ország.

Boroszló Sept. 9-kén. A' Király a' f. H. 6-kán estve kiment Conradswaldba, és a' következő két nap a' táborozó katonasággal próba ütközetet tétetett. A' Hadi gyakorlások végével megditsérvén Ő Felsege mind a' két Tsapat-Sereget (az 5-dik és 6-dik Armadia-osztály voltak táborba szállva) haza bocsátotta; és ma estve ide meg érkezett.

Német Ország.

Stuttgart Sept. 12-kén. Elkezdőd-
vén a' Würtembergi Királyi Seregek
Őszi táborozásai, a' Polgári katonaság
áll őrt a' rendes katonaság helyébe. —

Hannoverában Sept. 26-kán fog-
nak a' Katonaság 10 Regiment és 7 Bat-
teria Artilleria) őszi gyakorlásai elkez-
detni, mellyek Octob. 12-keig tartanak.

A' Bavariai Király Tegernsee-
ből elutazott és Sept. 11-kén Berch-
tesgadenbe érkezett.

Hollandia.

Gent Aug. 29 kén. Azon hír, melly
szerént Sachsen-Weimári Hertzeg
Bernhard Kelet-Indiába mint Hollan-
dai Kir. Helytartó utazik, nem valóso-
dott meg. Ő Hertzegségeit van városunk-
ban, és nem is fog Kelet-Indiába elmen-
ni; a' hol a' háboruságok a' pártot ütött
Indusokkal mind ez ideig nem szűntek
meg. A' legújabb tudósítások szerint a'
pártosok egy része az engedelmességre
vissza tért; egyedül a' híres Pártos Ve-
zerrel Diepo Negoroval nem tud a'
mostani Helytartó boldogulni.

Portugallia.

Lisbona Aug. 20-kán. Hertzeg
Aszszony Mária Theresia a' D. Mi-
guel nénye Mádridból ide indult az
Özvegy Királynénak (az E. Annyának) lá-
togatására. Minden órán váratik.

Az Udvari Ujság két Királyi Rende-
lést hirdeteit ki, mellyek közzül az egyik
50 új Törvényszék felállításáról szoll a'
Pártosok megítélésére — a' másik a' Pi-
nantz Ministert meghatalmazza, hogy
a' Kintstár jobb lábra való állítására,
minden alkalmas eszközöket elő ve-
hessen.

Azon Anglusok — Doyle és Young
Urak — a' kiket a' minap fogságba let-
tek, szabadon bocsátattak.

Sz. Mihály szigetéből (az Azo-
riak közzül) levelet vett az Országgló-
szék az odavaló Kormányozótól, a' ki
D. Miguelt elesmerte, mellyben a'
mint iratik Madérában és Tercei-
raban olly erős készületek tételnek,
hogy a' D. Migueltől ki küldött sere-
gek aligha fognak valamire mehetni. A'
Madérai Kormányozó Valdéz azt
mondja, hogy utolsó tsepp véreig fog-
ja magát tartani. A' Szigeten mindennek
fegyvert kell fogni, még az idegennek is
— és a' ki ezt nem akarja, annak a' Kor-
mányozótól ki szabott idő alatt a' Sziget-
ből ki kell takarodni.

Szardinia.

Genua Sept. 15-kán. A' Királyi Ud-
varnál lévő Brasiliai Követ Rodrigue-
z Ur Turinból ide jött Donna
Maria da Gloria Királyné (a' ki test-
vérjével Paula Hertzeg Aszszonynyal
még Julius elején elindult Rio Janei-
roból és kevés napok alatt meg fog ér-
kezni) fogadására. Hasonló tzeállal jött
ide a' Bétsi Udvarnál lévő Brasiliai Kö-

vet Marquis Rezendé és Austriai Ts. H. valóságos Titkos Tanácsos Gróf Lebzelter n, a' ki a' Tsászár nevében fogja a' Királynét és a' Hertzeg Aszszonyt idévezleni és Bétsbe késérni. — Az itt való Királyi Palota már elvan az Utazók fogadására készítve és Hertzeg Pasqua Sardiniai Kir. Kamarás fogja a' nevezett Királyné és Hertzeg Aszszony itt léte alatt a' Kamarási szolgálatot vinni.

Helvétzia.

A' megholt Baseli Püspök Neveu Xaver helyébe a' jövő Hónap elején fog más választatni. —

Azon Meghatalmazó levél, mellyet a' Pápa új Követje Aug. 20-kán a' Zürichi Nagy Gyűlés Elölülőjének bemutatott, 'az eredeti írásban szoról szóra így következik: „Honorabilibus et illustribus viris, Burgimagistris et Consilio Status pagi Turicensis, Directorio confederationis helveticae, Leo P. P. XII. Honorabiles et illustres Viri Salutem. Ordinarium nostrum et Apostolicae saedis Nuncium ad vos mittimus, venerabilem fratrem Petrum Archiepiscopum Transensem. Minime ambigimus, quin Nuncium hunc nostrum virtute, doctrina, prudentia insignem, iis excipiatis honoribus, quos Nostris et apostolicae hujus sedis ordinariis Nunciis apud vos tribuere, ut par est, in more habetis, eique rebus in omnibus, de quibus nostrum nomine vobiscum ager, eam habeatis fidem, quam nobis, si vobis coram alloqueremur, adhiberetis. Quod dum vehementer hisce nostris litteris, a vobis postulamus, Deum optimum maximum precamur, ut suis vos bonis compleat et perfecta vobiscum charitate, conjungat. Datum Romae apud S. Petrum sub annulo Piscatoris die 31. Maji. 1828, Pontificatus nostri anno quinto. (Sign.) Dominicus Testa.

Ujabb Tudósítások.

A' Hartz mezejéről semmi új hadi tudósítások nem érkeztek. A' miket nemelly Ujságok magános levelek szerint közlenek, azok többnyire tsekélységek és tsupa hirtelenesen épülvén hitelt nem érdemlenek.

A' mai Austriai Beobachter, a' Sz. Pétervári Ujságból Sept. 6-dikáról több Hadi Tudósításokat közöl; de a' mellyeket mi már a' M. Kurírnak 20. 25. 24-dik számú árkusaiban Konstantinápolyi tudósítások és az Odeszszai Ujság szerint, előadtunk. Ezek a' Sz. Petersburgi tudósítások mind Sumlától, mind Várnától tsak Aug. 21-dikéig terjednek. A' mi ezek szerint Ujság levelünkben még illy környülállásosan elő nem fordult ide megy ki. Sumlától Rüdiger Generális olly tzelből küldetett el Eski Stambulon keresztül, hogy az ellenség felvését megkerülvén, erejét és állását kikémlelhesse. Ő a' Törököket, kik útjában voltak, szélllyel verte Aug. 7-dikén; de minckulánna mintegy 6000 ember küldetett ki ellene, kénytelen volt magát vissza húzni, ámbár ezen nagy erőt is visszaverte. Aug. 15-dikén újra kiküldetett, hogy az Eski Stambuli szoros utakat foglalja el az ellenségtől. Ezt végre is hajtotta, úgy hogy a' Törököket ismét szélllyel vervén, tőlök egy ágyút két zászlót elvett és 165 embert elfogott; és ámbár későbbben Osztályát Sumla felől 8—10 ember lovasság és gyalogság támadta meg; a' helyét és nyert győzödelme jeleit tsakugyan megtartotta, és tsak egy ágyút vesztett, mellynek igás lovai agyon lövettvén, az ágyú egy mélységbe lerohant.

Várna ostromlása éjszak felől előre halad. Hertzeg Mentzik offnak, ki a' katonák bátorítására mindenkor a'

legveszedelmesebb helyeken forgott, egy lankadt ágyú golyóbis mind a' két lábát megzúzta; de el nem szakasztotta.

Elegyes Dolgo-k.

Marsiliai levelek szerint Lord Coch-rane oda érkezvén, várja azon Gözha-jót, a' Merkurt, melly a' Görög Kor-mányszék költségén vásároltatott száma-ra, hogy azon oda utazhasson.

Algiri tudósítások szerint a' Fran-zia hajós sereg még mind eddig zárva tartja az oda való kikötő helyet, hogy abból a' rabló hajók ki ne evezhessenek sem oda prédájokat be ne vihessenek. Meg-útván ezt a' Bei, tsakugyan alludozások-ba ereszkedett már a' Frantziákkal.

Csernovitzból Sept. 2-dikán. Azon segítő sereg, melly Geismar Generális táborához indult, mintegy 18 ezer embérből áll, 's hihető hogy azzal már egyesült. Ez által a' Kis Oláh Országi hadi sereg közel 25 ezer emberre szaporodik, és a' Widdini Basának nemtsak ellent állhat, sőt ellene megtámadó hadat is kezdhet. Geismar Generális 1812 és 1813-ban a' Hazaszabadító háborúban a' Frantziák ellen különösen megkülömböztette magát, 's reménylhet-ni, hogy akkori érdemeit új borostyán koszorúk nyerésével fogja tetézni. Mold-ván és Oláhországon még eddig tsak ke-resztül jártak az Orosz seregek; most mind a' két Tartomány meg lesz rakva őrizettel. Gróf Pahlen szüntelen abban foglalatoskodik, hogy ezen Tartomá-nyokban a' Kormányozás állapotja jobb és erős lábrá állíttassék. Különös figyel-met fordít arra; hogy a' Kereskedés nem-

tsak meg ne tsökkenjen, hanem mind inkább inkább virágozzék.

Bu karestből írják Sept. 1 és 2 nap-ján; hogy ott több napok óta nagy ré-mülésben voltak a' lakosok, a' Törökök-nek Kis Oláhországba lett másodszeri pusztító belsapások miatt. Megtudván ugyanis a' Törökök, hogy Geismar Generális ereje mindöszve is alig meg-y hat ezer emberre; annál nagyobb bá-torsággal nyomultak előre és kedvelre pusztították 's rablották a' falukat. Mi-nekutánna tehát az ide való lakosoknak hírül hozatott, hogy az ellenség Krajo-vától, Kis Oláhország fővárosától már tsak két órányi távolságra volna; an-nyival nagyobb lett a' rémülés, mint-hogy itt a' Városban tsak egy Kompá-nia Orosz gyalogság volt őrizeten. — Aug. 27-dikén Krajavából a' lakosok mind elfutottak; de még ez nap segítsége ér-kezhvén Geismar Generálisnak, ellene ment a' Törököknek, hogy a' várost a' felprédálástól megmenthesse. Orsovai tu-dósítások szerint az Orosz sereg nemtsak feltartóztatta az ellenségnek előbbre nyomulását, melly Krajavától már tsak egy fertály órányira volt, hanem azt szerentsésen vissza is nyomta, úgy hogy azok két nap alatt egészen Kalafatáig vissza húzták magokat.

A' pénz folyamata September 22-dikén;

közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligázióji 95 3/16
 Az 1820-béli sorsosok, 154 1/9
 Az 1821-béli hasonlók, 125 1/2
 Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obl-
 gázióji, 48 for. keltek, mind Conv.
 A' Bank-Aktziák keltek 1092 2/5 forinton
 Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó Márton Jó'sef, Professor. (Landstrasse Nro 65.)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker - Strasse Nro. 752.)